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EMANAAHNOTIKEZ MANEAAAAIKEZ EZETAZEIZ
N TA=ZHZ HMEPHZIOY NTENIKOY AYKEIOY
TETAPTH 10 IOYNIOY 2015
OYZIKH FENIKHZ MAIAEIAZ

Qépa A

2TIC epwThnoEIC A1-Adva ypdweTe oT0 TETPAOIO 0ag Tov apiBud tn¢ epwtnonc Kai, diTAa,
TO ypauua TTOU QVTIOTOIXEI OTn @paocn n omoia ouumAnpwvel CwoTd ThHV NUITEAR
mporaon.

A1.

A2.

A3.

A4.

STnV TupnvikA avtidpaon; Al +; He — X +;n, o muprvag X eivai:

a) ZAl

B) LSi

Y) %P

5) ;5P
Movadeg 5

Katd tn didotmmaon y oTnv TUPNVIKA QUOIKA:
a) 0 véog Tupnvag hgeTaBaivel oe uwnAdTepn evepyelakn aTadun
B) EKTTEMTTOVTAI QWTOVIA aTTO TOV TTUPRVA
Y) 0 VEOG TTUPNVAG €XEI TTEPICOOTEPA VETPOVIA
0) 0 véog TTupnvag €xel AiyoTepa voukAedvia.
Movadeg 5

To atouikd TpdbTUTTO:
a) Tou Thomson déxeTal OTI TO ATOMUO €ival MIa ApvNTIKA QOPTIOHEVN
o@aipa, y€oa oTnVv oTToia UTTAPXOUV UIKPEG BETIKEG TTEPIOXEG
B) Tou Thomson ammoppipTnKe, yiaTi Oev PYTTOpoUCE va epunveUTEl TO
YPOUMIKO QACHA EKTTOPTIAG TWV Adgpiwv
Y) ToU Rutherford déxeTal 0TI Ta NAEKTPOVIA TTEPIPEPOVTAI OE TUXQAIEG
TPOXIEG, YUPW aATTO TOV BETIKA QOPTIOCPEVO TTUPRVA
0) Tou Rutherford epunvevel 10 ypauuiké @dopa EKTTOUTIAG TWV AEPiWV.
Movadeg 5

OT1av 170 Aeukd Qwg diEpxeTal ammd yudAivo mpioua, T10TE 10XU0El OTI:
a) HEYaAUTEPN EKTPOTIA UQioTATAl TO £pUBPS HEPOG TOU PACHATOG KAl
MIKPOTEPN TO 1WWOEG
B) TO 1WOEG DO1adIdETAI OTO EOWTEPIKO TOU TTPIOPATOG ME HEYAAUTEPN
TaxuTnTa aTmd TO £PUBPO
Y) 0 d¢eikTnG d1dBAaoNG TOU YUaAIOU TOU TTpiocPATOG gival HIKPOTEPOG YidA
TO €puBpd Kal HEYAAUTEPOG YIA TO 1WOEG
0) OTO EOWTEPIKO TOU TTPIOCPATOG OAQ Ta XpwuaTta éxouv  Tnv idla
ouxvoeTnTa aAAd S10QOPETIKO PAKOG KUPATOG.
Movadeg 5
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A5. 2116 0TAAEg A Kal B Tou mapakdTtw Trivaka gg@avi¢ovral pabnuartikoi TUTTOl KAl
ovopaTa PdeyeBwWY TTOU ava@EpovTal 0TNV Kivnon Tou nAEKTPOViou 0TO ATOHUO TOU
udpoyovou.

A B
Tomol MeyeOwyv Ovoparta MeyeOwv
Y g2 a. KevipoudAhog Alvapun
1.K-—
2r
g2 B. Kivntik Evépyela
2. —k-—
r
mu? y. A0vaun Coulomb
3.
r
4. mur 0. 2TpoYopun
g2 €. Auvapuiki Evépyeia
5. k-—
r

Na avTiIoTOIXioOETE TOUG TUTTOUG TWV PEYEBWYV PHE TO CWOTO TOUG OVOMQ, €va TTPOG €va.
Movdadeg 5
Oéua B
B1. MovoxpwpaTik akTivoBoAia mepva amod éva omrTikd yéoo | ue deiktn di1dBAaong n;
o€ GAAo oTrTIKG péoo |l pe deiktn d1GBAaong n,, o omoiog eival Katd 25% peyaAlTeEPOG
ToU ny. Katd 1n yetdBaocn amo 1o yéoo loto péoo | 1:
i TO MAKOG KUPOTOG TNG AKTIVOBOAIOG PEIWVETAI KATA 25%
il TO MAKOG KUPOATOG TNG aKTIVOBOoAiag peiwvetal katd 20%
iii N evépyela evog QwTOViOU TNG OKTIVOBOAIag pelwveTal Katd 25%
a) Na emIAégeTe TN CwOTH amAvTnon. (novadeg 2)
B) Na dikaioAoyrjoeTe Tnv €miAoyr cag. (Povadeg 6)
Movadeg 8

B2. ¢ cuokeun Tapaywyng akTivwyv X uttdpyxel duvatotnta PeTaBoAng Tng Tdong
avédou - kabédou. EQappdlovTag taon Vy TpokUTTElI TO QIAM P TOoUu ZXAMOTOG 1.

D

50 Apm)

Zxnua 1
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Edv epapuooTei Tdon pyetagu avodou - kabBoddou V, (V, > Vi), T0 9Aoua Tng
akTIvoBoAiag X 6a avTIOTOIXEI OTO QiAy :
i A iiB i r
a) Na emIAEEeETE TN CwWOTH aTmavTnon. (novadeg 2)
B) Na dikaloAoyrioeTte Tnv €mMIAOYA 0ag. (Povadeg 6)
Movadeg 8

B3. Z0powva pye 1o TpdTUTTO TOU Bohr yia To dTOoho Tou Udpoyovou, n EKTTOUTTA
KOKKIVOU QWTOG OQEIAETAlI OTNV ATTOdIEyEPONn ATTO TNV deUTEPN DIEYEPUEVN EVEPYEIOAKN
oT1d0un (n = 3) otnv TPpwWTN dieyeppévn (n=2). Zwpartidlo KIvnTIKAG evépyelag 11,4 eV
OUYKpOUETAI JE ATOMO UDBPOYOVOU, TO OTTOIO TTAPAMEVEI AKIVNTO TTPIV KAl META TAV
Kpouon. Eival i1kavAh n ouykpouon aQuThH va TTPOKAAECEI EKTTOPTI QWTOVIOU KOKKIVNG
aKTIVOBOAiag;
i Oxi
ii Nai
iii Aev uttdpxouv €TTapkh oTolIxeia yia va doB¢gi amavrnon .
a) Na €miAéEeTe TN cwoTh atrdvinon. (Povadeg 2)
B) Na dikaloAoyoeTe TNV €mIAOYR 0ag.(UOVAdEG 7)

Movdadeg 9
AiveTal n evépyela Tng BepeAiwdoug kataoTaong E; = -13,6 eV.

OQéua I
H utrepiwdng akTivoBoAia cival utretBuvn yia 70 yaupiopa Tou dEPUATOG TOU
avBpwTtou. Na Bpeite:
M. Tn ouxvétnTta TNG eKTTEPTTOPEVNG aTmd Tov ‘HAIO utTrepiwdoug akTivoBoAiag pe HAKoOG
KUpgatog Ag = 300 nm.

Movdadeg 5

M2. To A6yo Tng evépyelag evog QwTOVIioU TNG TTAPATTAVW aKTIVOBOAiag Tpog Tnv
EVEPYEIA EVOG QWTOVIOU TNG TTEPIOXNG TWV PADIOKUYATWY PE PAKOG KUPATOG 3 M OTO
KEVO.

Movadeg 6

270 aVBPWTIVO CWHa TTpoaTitTTouv 1,5 - 10** owTdévia uTreEPIWdoUC akTIvoBoAiag e
MAKOG KUpaTtog AO = 300 nm avd povada eTIQAVEIAG KAl avad OEUTEPOAETTTO.
3. Na Bpeite TRV 1I0XU TNG UTTEPIWDAOUG OKTIVOBOAiIag TTou d€xeTAl TO CWHA avd yovada
eTmIQaveiag.

Movadeg 7

F4. Av 1o déppa atroppopd 10 30% TNG evépyelag TTou dEXETAI ATTO TA TTPOCTIITITOVTA
QWTOVIa UTTEPIWOOUG OKTIVOBOAIAg Kal av n YEYIOTn EVEPYEIQ TTOU PTTOPEI va
aToppo@Pnoel avd yovada eTTiQaveiag, Xwpig va TpokAnBei oe autd éykaupa, eivar 0,03
J, va Bpeite TO YEYIOTO EMITPETTOPEVO XPOVO ouveEXOUEVNG €KBEONG €vOG avBpwTToUu
otov ‘HAlo.

Movadeg 7
Aivetal n  TaxUtTnTa TOU QWTOC OTO KeEVO €o=3-10° m/s, n oTaBepd ToOU

Planckh=§-10'33J s ka1 671 1nm =10"°m.

)
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Qépa A
H amAoTmoinuévn pop®n TnG TTupnVvikAg avTtidpaong Tou TTpayuartoTtoleital otov ‘HAlo,
av ayvonBouv Ta GAAa TTpoidvTa Tng avtidpaong, €ivai:
4'H - “He+Q
A1. Na umoAoyioeTe TRV TTapayopevn evépyela Q Tng avtidpaong.
Movdadeg 6

A2. Na uttoAhoyiceTe Tnv TTapayopevn evépyela, o€ J, avd TTupfpva udpoyodvou TTou
OUMMETEIXE OTNV avTidpaon.
Movadeg 3

OQewpnoTe OTI N evépyela TTOU eKTTEUTTETAI aTTO TOV 'HAIO avda OeUTEPOAETITO HETAPEPETAI
OKTIVIKG TTPOG Ta £€§w KAl I0OUTAI HE TNV EVEPYEIQ TTOU «OIATTEPVA» PIO OQAIPIKA
eMIQAvela akTivag R, 0TTwg @aivetal oto ZxAPa 2. H améotaon HAlou - 'ng givalr R =
1,5-10% km kal n nAlakr evépyeia TTou QTAVEI ava deuTepOAeTTTO 0 1 m? oTnV
emo@avela Tng 'ng civar 1400 J.

2xNua 2
A3. Na d¢ifete 0TI n OUVOAIKN evépyela TTOU eKTTEUTTETAI aTTd Tov ‘HAI0O ava
deuTepOAeTITO €ival E = 1,261-102° J.

Movadeg 9

A4. Av 6,3 - 10%® mupfveg udpoydvou *H Cuyifouv 1 g, va utTroAoyioeTe TN GUVOAIKA
MAla Tou udpoyodvou TTou avTIdopd oTtov HAIO avd deuTepOAETTTO.
Movadeg 7

Aivetal n 10080vapn evéPYEla NPEPiag yia Tov TTUpAva Tou udpoydvou *H 938,28
MeV kal yia Tov TTupfijva Tou nAiou *H e 3727,40 MeV.

1 MeV =1,6-10"° J.

To eyBaddv piag oQaipikAg emQavelag akTivag R eival 4TTR?. OewpAoTe OTI

1,43-1,6 = 10 (TTpOCEYYIOTIKA).
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